

Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XVI

Nr. 9 (586)

Simbătă

3 martie

1973

10 pagini

1 leu

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Motivare

Ideea revistei noastre de a întreprinde o discuție pe privire la situația femeii ca autor și personaj literar, a întâmpinat o opoziție inverosimilă tocmai din partea celor chemați să participe în cea mai mare măsură la discuție, de cauza la o asemenea dezbatere. Principiul argument al acestei opoziții se întemeiază pe o evidență greu de negat: acceptând ideea unei discuții asupra femeii ca autoare și ca personaj literar acceptăm de fapt ideea unei inegalități de plan între femeie și bărbat, alături în planul realității curente și în domeniul spiritualității create. Ni-mănuși nu i-ar putea trece prin minte ideea năstrusnică de a organiza o discuție asupra situației scriitorilor în calitate de reprezentanți ai genului masculin. Atunci de ce să discutăm despre scriitorii ca femei? De ce să discutăm separat probleme care sînt comune întregii literaturi, îndreptându-ne astfel chiar și femeile, o vechi prejudecată discriminatorie? Scriitorii omni-nu, femeia este om și problemele ei nu sînt altele decît problemele tuturor oamenilor indiferent căruia gen aparține. Mai mult decît atât, înțelegăm într-o țară în care egalitatea deplină a femeii cu bărbatul este înscrisă în legea fundamentală a statului, în Constituție, ceea ce oferă în consecință aceeași hază juridică posibilităților de instruire, de exercitare a unei activități profesionale, sociale și politice atât pentru femei cît și pentru bărbat. Multe femei din țara noastră încearcă pe bună dreptate în asemenea măsură sentimentului unei depline egalități pe toate domeniile noastre nu oferă decît un cadru de principiu, un cadru în același timp echitabil și stimulator dar numai un cadru în interiorul căruia practica socială realizează treptat egalitatea integrală a femeii cu bărbatul. Partidul nostru care nu pleacă în analiza unui fenomen de la considerente psihologice, adesea subiective sau avind o vulnerabilitate care variază de la caz la caz, ci de la studierea atentă a situației social-istorice, privește emanciparea femeii din țara noastră ca un proces în curs de înfăptuire și nu ca un proces încheiat. Secretarul general al partidului care a subliniat în mai multe rânduri contribuția importantă a femeilor la opera de construcție a unei societăți noi, apreciind chiar că uneori femeile muncesc mai mult decît bărbatul, a pus întotdeauna în lumină necesitatea ca promovarea unui număr mai mare de femei în posturi de conducere. Femeile nu iau parte în aceeași proporție cu bărbatul la opera de determinare a destinului social-istoric ale popoarelor. Și în general, la opera de creare a universului material și moral al civilizației noastre. Inegalitatea femeii cu bărbatul, în ciuda progreselor mari care s-au făcut și în ciuda libertăților politice și sociale de care se bucură astăzi femeile în multe țări ale globului, rămîne încă un fapt istoric constatabil. Ea implică prea multe probleme de ordin economic-social, moral, cultural, educativ pentru a putea fi rezolvată de azi pe mine. Forța ei fizică, redusă în comparație cu cea a bărbatului, dar fiind ca organismul feminin este în mod natural adecvat unei munci biologice specifice, a constituit o armă și un argument împotriva ei și a dus la menținerea seculară a femeilor într-o situație domestică și socială subalternă, dependentă de bărbat. Acest trecut apăsător și astăzi asupra femeilor deoarece o ființă umană care a fost și încă trăiește în condiții inferioare din punct de vedere economic, social, moral și cultural, s-a manifestat ca o forță înfrîngătoare, în ciuda existenței unei clase de intelectuali, energice sau curajoși care au putut să contrazică regula. Nu sînt de neglijat nici privilegiile de care au uzat în decursul timpurilor femeile tocmai în calitate lor de femei, adică de sex frumos, privilegiu care le scutea de multe necazuri ale existenței. După cum se știe privilegiul poate avea efecte personale mult mai serioase decît efectele unui drept, dar el este totuși mai puțin decît un drept putînd fi oricînd retras. Asemenea privilegiu a constituit întotdeauna o atracție prea puternică pentru femei, le-au împiedicat de multe ori să capete conștiința situației lor reale, despărțite cum erau în mod fatal și prin barierele de clasă ale societății și le-au îndemnat întotdeauna să-și perfecționeze mai degrabă armela de luptă „feminină”, grația, înțelegerea, perfecția, abilitatea și înțelegerea materială sau chiar puterea secretă, decît să se angajeze într-o acțiune deschisă, plină de primejdii și cu rezultate personale cu totul nesigure. Mișcările feministe au eșuat deseori în ridicul pentru că nu erau decît ceea ce este filantropia pe lângă lupta proletariatului împotriva exploatații.

În ciuda zăbnelor indulgențe sau festive omagiale cu care mai este întâmpinată și astăzi în ambianță masenilor disenja asupra condiției femeii în lumea contemporană, această problemă este o temă înfrîngătoare, în ciuda tuturor orientărilor pentru prima dată pe terenul unei rezolvări reale prin lupta clasei muncitoare pentru eliberarea întregii societăți de exploatare, eliberarea efectivă a femeii de orice alienare și de orice formă, brută sau subtilă, de aprimare, face parte integrantă din această luptă. O analiză sociologică ar putea pune astăzi cu ușurință în lumină faptul anarhic paradoxal că multe femei muncesc mult mai mult și mai greu ca în trecut. De ce? Pentru că avînd dreptul de a munci la fel cu bărbatul și înțelegînd să auză din plin acest drept, asemenea femei au păstrat totuși, prin forța împrejurărilor, și toate obișnuințele tradiționale ale femeii. În aceste cazuri apare foarte clar ideea că procesul de emancipare al femeii, eșecurile egaleității deplină în lume și morală al societății noastre, educarea tinerii generații în spiritul moralei socialiste, al unei morale care să recupereze întreaga omenie a omului.

Revenind la discuția noastră, obiectul ei nu ne mai apare în lumina celor spuse mai sus, ca neavenit. Refuzînd să discutăm problemele care le compoză condiția de femeie astăzi sub convîns că ele nu sînt altele decît problemele omului în general, nu facem decît să ignorăm o realitate deosebit de importantă și morală al societății noastre, educarea tinerii generații pe care îl dorim cît mai apropiat nu vor fi altele, dar decănușă sînt. Un poet contemporan vede femeile înspănușate și condamnate fizic și intelectual marginalizate într-un infern pe care-l merită din plin: „Femeile li se scot din cap, / Cu o penelă, / Clamele, agrafele, înțele, brățările, / Pinzetule, len-

„O condiție esențială a succesului în întreaga activitate a partidului este legarea tot mai strînsă de mase, dialogul viu, neîntrerupt cu clasa muncitoare, țărănească și intelectualitatea, cu toți cei ce muncesc, consultarea largă a întregului popor asupra problemelor care privesc soarta națiunii noastre. Numai astfel Partidul Comunist Român va putea asigura mobilizarea și unirea într-un singur torent a energiilor creatoare ale națiunii, a elanului revoluționar al tuturor claselor și păturilor sociale. Numai în felul acesta partidul își va putea îndeplini și în viitor în mod exemplar înalta răspundere ce-i revine față de popor, misiunea istorică de forță politică conducătoare a țării pe calea bunăstării și fericirii”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Din Curtea de Justiție la 28 februarie în cadrul Plenarei C.C. al P.C.R.



Desen de MIHAI VULCANESCU

Reproducem în paginile 2-5 alte desene ale artistului, inspirate de poeziile lui Eugenia Montale și expuse în aceste zile la Palazzo Strozzi (Firența).

Privire lăuntrică

Înăuntrul
cît muntele e bobul de zăură.
Ochiul se-nchide
frumos eternul se tulbură
și în genul se-aud cîntînd
fluturii somnorosi.

Pavilionare cereștii
se desfac înăuntrul.
Pești lucitori
tale drumuri adînc
în neclintirea universului.

Un munte se desface într-o mină,
mreasa plînge-n mamă de pe-scum.
Totul luminează și plere,
lumina flintei mele cuprinde și
naștere și plere.

Vede grîul abla semănat
cum scoate abur de piine prea dulce.
Vede copilul în somn
cum zămisleşte popoare întregi.
Se împereche
aurășile universului
în plentul poetului.

Această privire o laud.
Această privire
mă bucură. Această privire o cînt.
În (flutul meu o proclam
dreapta măsură a lumii.

Luceafărul

Dan Verona

(Continuare în pag. 6 a)

Minie de velur

Preliminarii pentru o eventuală „Poștă a redacției”

A discerne. A face difiicultăți, un efort cu caracter aproape științific, obiectiv și competent, de a selecta, dacă nu absolut exact cel puțin convenabil, cel puțin plauzibil, măcar așa cum stabilești, în medicină, pronosticul care duce la ameliorarea unei maladii, iată prima operație de ecritic literar care ni se cere aici, la revista aceasta, cînd ne apucăm să cercetăm enorma cantitate de manuscrise trimise de tinerii și mai puțin tinerii preapinenți spre grabnică publicare.

Sînt printre aceste manuscrise unele care trădează prin trăsăturile naive ale caligrafiei cît și prin delicatele greșeli de gramatică și sintaxă (nu a vorba de punct sau virgulă, acestea fiind la urma urmel benevole) a vîrstă foarte fragedă, un candel care se împiedică la fiecare cuvînt pus pe hîrtie, dar care se cănește să dibuie, ca o pasăre migratoare la prima ei călătorie peste ocean, ceea ce măgălică a comunicării sensibile prin urloșă pădure de semne.

Sînt și admirabile stîngăciile verbale care nu aparțin cît poeziei cît inocenței și seducătorii logici infantile care nu se sfîșie să pună doi ochi pe un profil și să execute, cu acuratețe, a mină cu șose degete.

În aceste malodre de hîrtie, care cresc într-un ritm vertiginos, se află, la urma urmii, tot ce dorim: de la gîndirea de bucatărie făgînd cu rezecțiune cînd se produce cel mai mic zgomet, pînă la pilpiria suavă și colorată a florilor campestre.

A discerne, deci. A te sili să faci acest efort cu caracter aproape științific, această primă operație de ecritic literar.

Dar cum să discerni și cum să începi cînd a bună parte dintre semnatarii textelor trimise sînt absolut siguri că nu le lipsește nimic din ceea ce i se cere unui poet, (ba dimpotrivă ceva în plus: înțelegerea) și sînt ferm convinși că revista Luceafărul este obligată să tipărească aceste texte pentru că este o revistă de tineret și prin urmare trebuie să constituie un dezbuc pentru literatura scrisă de tineri, a piață de desfacere cu remunerație onorabilă și eventual o trombulină de lansare?

De ce să-ți mai bați capul încercînd să faci o triere cînd cel care îți depune pe masă fișele scrise de mîna sau la mașină te asigură, de la primele cuvinte, că este genial, că publicarea versurilor sale nu are nevoie de nici un gir, ba dimpotrivă, că oportunitatea lor ar ridica, în sfîrșit, stacheta în ceea ce privește calitatea literar-betistică a revistei?

Acești doi trece a bucată de timp lor versurile acestea recomandate cu oltă amărăciune și oper, fie pentru că sînt la antipodul genialității, fie pentru că, deși pasibile, revista nu are posibilitatea de a cuprinde într-un timp scurt, nenumerabilele poezii și a rezolva nenumerabilele solicitări furioase, atunci scana de mai sus, care la început se desfașoară ota potos își schimbă caracterul și se agravează.

„Dumnezeule, zice tînrul sau mai puțin tînrul din fața mea, nu ești mai breaz ca oile, imi pui și dumnezeu bețe-n rațe, cu toate că am un volum publicat la „Cartea românească” și altul deșus pe care redactorul de resort îl consideră excelent. Revista asta ne aparține nouă, înțelegi, și dumnezeu mă împiedică să luu contactul cu masele”. (Alocuțiunea este stilizată la extrem, pentru că de obicei invecinate și înșelă abundență, mergînd pînă acolo încît, într-un acces justitior, autorul rupe în bucăți ultimul număr al revistei aruncîndu-l în abroz sau în cel mai bun caz pe podeaua podului în care ne este instalată redacția).

Ținînd seama de cele arătate mai sus, care denotă un fals raționament și un comportament intolerabil, cred că o fi cazul să lămurim lucrurile și să încercăm să ne înțelegem, păstrîndu-ne calmul.

În primul rînd revista Luceafărul este o publicație editată de Uniunea Scriitorilor și, cu toate că se ocupă în permanență de producția literară a tinerilor căreia îi dedicăm un larg compartiment (vezi numerele revistei), eu nu face nici o discriminare în ceea ce privește vîrsta, nu-i scutură pe cel mai vîrstnic din pom așa cum procedează unele triburi sălbetice, într-un cuvînt ea aparține literaturii române în genere.

Nimeni oșador nu are dreptul să bată cu pumnul în masă și să forțeze această publicație

să tipărească o mizerie a literaturii numai pentru faptul că aparține unei vîrste imberbe. Accidentele, traumatismele, stările biologice, psihologice sau de altă natură care aparțin în mod obișnuit adolescenței propriu zise sau prelungite cu vîrstă gîlîșă, nu sînt, ele însele generatori de poezie, un sughiș sau o bibliidă în vîrstă de 18-20-21 de ani, nu e nimic mai mult decît ceea ce este, ele nu pot fi expediate la tipar pentru a constitui un eveniment literar. Nenorocirea e că circula în rîndurile tinerilor amatori la calitate de scriitor (deși nu trebuie să generalizăm) falsa idee a apanaului vîrstei, idee care la uneori aspectul unor acte agresive regretabile.

Această agresivitate literară care nu are nici o legătură cu înalta talentului jignit în orgoliul său are la bază false teorie a genialității spontane care ar putea să apară cînd te aștepti mai puțin ca un jet de petrol, precum și simțul excesiv de dezvoltat al proprietății private propus de dîrîng de a ajunge cît mai sus și cît mai repede în urma unui travaliu lejer și bine remunerat.

Desigur, toate aceste lucruri sînt străine odevăraților poezii fie ei oricît de tineri.

Adevărații poezii n-au crezut niciodată că poezia le aparține în mod particular, ca o livadă cu pruni sau un magazin de coloniale și delicatețe, pentru că toate cuvintele rostesc lumea și denumesc omul, ceea ce vede și simte omul, ceea ce există și a existat de-a lungul istoriei omenirii, vîntul timpulului imens și vîntul clipei, vîntul, sfîrlă, teama, dorința nemăsurată pentru lucrurile care nu există încă, dar vor exista cu siguranță prin puterea unită a gîndirii și activității umane.

Limbojul este comun tuturor oamenilor și poezii nu sînt niște persoane privilegiate în acest sens, ci niște instrumente sensibile ale limbajului comun al oamenilor de pe stradă și al înțelegerii, sint, dacă vrei, niște cîmpii magnetice înăuntrul cărora toate, absolut toate cuvintele, participă la elaborarea adevărului.

Imi vine a crede că în arduirea viitoare, pe care o prăgăm azi prin edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate, poezia va fi făcătoare de țări nu de unu și vîntul poetului propriu zis se va reduce la acela de ordinator de idei, obiecte, sentimente și acțiuni. Agresivitatea despre care vorbim și care dăunează foarte mult literaturii noastre literare, se datorate și unor practici lăsolite de mai multă vreme în presă și în critica noastră literară, coroborate cu un comportament superficial și necorespunzător practic al unora la Uniunea Scriitorilor în ceea ce privește rezolvarea problemelor specifice tinerilor scriitori și îndrumarea lor ideologică.

Generația mai tînră s-a molipsit de la unele excese ditirambice ale criticii, un soi de gigantism apelativ lansat cu destulă ușurință într-un trecut aproape prezent, și n-a vut să se lase mai prejos, ba dimpotrivă, apeliu a sport și odată cu el convingerea că orice cuvînt oștern pe hîrtie are o valoare inestimabilă.

Pe de altă parte Uniunea Scriitorilor a cedat, uneori, pretențiilor excesive și neîntemeiate ale unor tineri respinși de idee și care se susțineau numai prin scandaluri publice, la ecocoloși. La susținut materializate cu o generozitate excesivă, pînă cînd le-a intrat în cap că pretențiile lor sînt pe deplin întemeiate, și bibliilelor lor trebuiesc plătite cu aur.

În felul acesta munca ideologică și de îndrumare literară era transportată pe plan pur administrativ, necesitările imperioase cerute de o reală creștere în domeniul poeziei erau expediate prin paleative de ordin pecuniar, iar riguroasa, singura care dă preț și încununază poezia, era trimisă la pîmbare. Așa cum deseori erau trimise la pîmbare echilatare, educația ideologică, și civică.

Această rigoare nu se poate măsura, desigur, eu vîrsta, dar dacă se aparține unui candel tînr atunci bucuria noastră nu are margini.

Ne observă, credem, că revista noastră nu apare la întimplare și după cum bate vîntul, că ne dăm silința să alcătum o revistă de artă și literatură animată de concepția materialist-dialectică asupra lumii, o revistă de consecvență marxistă, care să exprime, pe plan literar, ideologia partidului nostru, încercînd să cuprîndă, pe cît îl sînt în putință, de pe această poziție, fenomenul literar actual din România socialistă sub diversele sale aspecte și interferența lui cu literatura mondială. Nu puțin greutăți avem de împlinit, în această direcție, din partea unor tineri care și completează pretențiile ultimative, de o-și face loc în paginile revistei abordînd o viziune sumbră, un fascicel tenebros de imagini disolute și dizolvante, sau ca să spunem lucrurilor pe nume, o viziune cu ochiul întors, adică retrorograd.

Dar, după cum am mai spus și altădată, deși această publicație rezervă un compartiment important literaturii scrise de tineri (lucru, de altfel lesne de verificat) ea caută să nu fie o revistă circumscrisă, o revistă de clan, o revistă așevită unor preocupări secundare și extraliterare, monocordă și statică, un fel de scriu cu sentințe și bibliuri, ci o publicație vie, în continuă mișcare, abordabilă tuturor vîrstelor, tuturor atîrurilor și modălităților de expresie.

Este de sine înțeles că tinerii nu-și pot perfecționa mijloacele de expresie și instrumentația specifică artei lor, citînd în paginile revistei lucrări mediocre și superficiale, ci luînd seama la ceea ce scriu oamenii mai tineri sau mai puțin tineri dar competenți și cu o gîndire avansată.

Tineretul nostru nu a avut niciodată posibilități mai mari de a publica și o-și dezvoltă nestingherit talentul, de a învăța, de a se perfecționa, nu s-a bucurat niciodată de un sprijin mai afectuos, de o grijă mai atentă.

Vă rog să condești, odată cu mine, că agresivitatea literară este întotdeauna regresivă și revolută, înaltăcută, penibilă, dezasturoasă.

Lăutăm, omul, care n-a trăit mai mult de 24 de ani, vorbind despre riguroasa poeziei și extraordinară ai putere de a transforma conștiința umană, spune că poezia pe care o face este de fapt o gîlîșă a poeziei și că nu-l trece prin gînd să se laude cu ea, ci se silește din răspuneri să-i descopere surso.

Aceasta este alorul pe care îl așteptăm de la poezii noastre cel tînr și sîntem gata să facem toate sacrificiile pentru a-i ajuta să alie, odată cu noi, această surșă, și să-și întărească, odată cu noi, spiritul de responsabilitate literară.

Nicolae Damian

(Continuare în pag. 9-a)

Virgil Teodorescu

Reflecții asupra unei dileme

țional efluviiu realității nu cad de multe ori în simplă verbiagerie.

În procesul unei creații spirituale, atît cît poate el constitui un timp de observație clar pentru cel ce creează, eu cred că rolul rațiunii este manifest chiar dacă i se dă o înfrîngătoare antipatibă. Fără să refuze naturii, realității obiective valoarea ei primordialisă, dar intervenind creator asupra ei, rațiunea valorifică, poartăză datele receptate la nivelul simțurilor sau instinctelor căci departe de a fi antitetice, realitatea și rațiunea se completează reciproc. Mai mult, arta în care sensibilitatea este convertită într-o stare estetică, arta ai căru

INSEMĂRI DE ATELIER

principiu este înalta spiritualitate, nu manifestă nici teamă, nici orare față de vitalitate.

Rațiunea care-și depășește în artă atribuțiile puse în evidență pe parcursul unei creații evolutive istorice, exagerîndu-și rolul a căzut înăuntrul a altă extremă, determinîndu-și sprijin în literatură a nelîngății existențiale, ale cărei succedente și dogme ne sînt, de asemenea, cunoscute.

Ideea explorării științifice a realității în raport cu expresiei determină evaziunea realului, care se atomizează și, în cele din urmă, se volatilizează. Dacă scriitura acestei literaturi este seducătoare, cunoscînd adesea o expresie minuoșă elaborată, iar conținutul sugerează unora totuși alte ceva, nu însemnă că acești scriitori prin programul lor adică prin refuzul oricărui sinteze, oricărui înecrări de a recepta ra-

Ion Vlad: „Povestirea. Destinul unei structuri epice“

În cuprinsul criticii și istoriei literare românești de azi, Ion Vlad se distinge prin constanța și înalta...

de la teoria literară actuale de pretendenți. Formele...

Întrebările care persistă în continuare sînt cel puțin două: 1) cîi și cum din ceea ce se admite a fi con-

Cu toate că subtilul studiului — Dimensiunile e-

În fine, o întrebare adresată anel debutantei...

„Să acceptăm, așadar, că povestirea: a) se află în...

„Să acceptăm, așadar, că povestirea: a) se află în...

Vintilă Russi-Șirianu



Desen de VERONICA PORUMBACU

Vintilă Russi-Șirianu, membru titular al Uniunii Scri-

Șirianu, membru titular al Uniunii Scriitorilor, personalitate multilaterală a literaturii...

jurnal de lectură

MARGARETA STERIAN

Castelul de apă

Ediția Cartea Românească, 1972

Care este raportul dintre viață și ficțiune, dintre ceea ce trăim și ceea ce povestim?

GEORGE GHIDRIGAN

Mișcare browniană

Ediția Eminescu, 1972

Indiferent de dimensiuni și de pretextul epic, prozele lui George Ghidrigan exprimă mereu aceeași stare de sensibilitate...

ION MARIN ALMAJAN

Spune-mi, unde duce acest drum?

Ediția Eminescu, 1972

Într-un mare procentaj de prima sa carte (Sint dator cu o durere, 1970) este Ion Marin Almajan...

MIHAI SIN

Așteptînd în liniște

Ediția Dacia, 1973

Talentul lui Mihai Sin, autor aliat la prima carte, se vede în primul rînd sub aspectul rigoarei compozi-

punct și virgulă

Critica și umorul

Un număr rar al preocupărilor și incitant la lectură prin o diversitate de colaboratori...

Echivalențe

O mențiune specială îi se cuvine noul traduceri din Gogol care aparțin lui Aurel Lambrișo...

Knjevni Jivot

Din ultimul număr al revistei Knjevni Jivot dedicat aniversării Republicii buget și artist alături...

Inițiative bune

Un merit al revistei TRIBUNA rezidă în atenția pe care o acordă în ultimul timp discuțiilor, anchetelor, mezelor rotunde...

azi în librării

EDITURA „EMINESCU“ — Cătelea Mihai Eminescu, I. Studii, articole, note, documente...

Terapeutică lingvistică

„Să acceptăm, așadar, că povestirea: a) se află în...

azi în librării

EDITURA „DACCIA“ — Matei Călinescu: Fragmentarism, esuri, Colecția „Discobolul“ — 277 pag., 7,25 lei.

azi în librării

EDITURA „EMINESCU“ — Cătelea Mihai Eminescu, I. Studii, articole, note, documente...



Desen de MIHAI VULCANESCU

EDITURA „DACCIA“ — Matei Călinescu: Fragmentarism, esuri, Colecția „Discobolul“ — 277 pag., 7,25 lei.

azi în librării

EDITURA „EMINESCU“ — Cătelea Mihai Eminescu, I. Studii, articole, note, documente...

